En la Ciudad de Viedma, Provincia del Río Negro, a los 13 días del mes de Junio de 2.007, siendo las 11,00 horas, estando las partes debidamente citadas a la reunión paritaria a celebrarse y con la presencia del Director General de Trabajo Dr. José Luis GARCIA PINASCO, se encuentran presente: por el Ministerio de Educación, el Ministro Cesar BARBEITO, el Dr. Alejandro BETELU Coordinador de Políticas Gremiales, la Secretaria de Educación Norma Nakandakare, la Subsecretaria de Planeamiento Sra. Doris Borobia y Legisladora Provincial María Inés Garcia; mientras que por Un.T.E.R comparecen, el Sr. Carlos TOLOSA, en su carácter de Secretario General acompañado por el Secretario Adjunto Sr. Marcelo NERVI, el Vocal Gremial Héctor RONCALLO, la Secretaria Gremial y de Organización Prof. María de los Angeles Migone y el Prof. Ricardo SALTO.

Abre esta reunión, celebrada dentro del marco de la paritaria, el Secretario de Trabajo, agradeciendo la presencia de las partes y ratificando el ámbito de la misma a los fines de resolver las cuestiones planteadas. 

Fijándose como temario el siguiente, a propuesta de la Unter:

1.- Reglamento Nivel Inicial;

2.- Reglamento de Escuelas Hogares y Residencias;

3.- Proyecto de Capacitación de Educación Especial;

4.- Jornada Extendida;

5.- Concurso de Ingreso a la Docencia y de Ascenso;

6.- Viviendas;

7.- Ipross;

8.- Retirados Docentes Decreto 7,

9.- Cuestión Salarial.

1.- Reglamento Nivel Inicial:

Queda acordado la realización de una jornada institucional para el tratamiento del Ante Proyecto del Reglamento de Nivel Inicial para el día 27 de junio de 2007.

2.- REGLAMENTO Escuelas Hogares y Residencias:

Las partes acuerdan en la conformación de una comisión de trabajo a efectos de compatibilizar ambos proyectos, perteneciente uno a la gremial y otro al ministerio, existentes en relación a este tema, a fin de que se pueda consensuar un solo documento, para luego poder remitirlo a las escuelas para el análisis final de los docentes.

3.- Proyecto de Capacitación Educacion Especial:

La gremial manifiesta la necesidad de trabajar en el marco de un plan de capacitación para el personal docente de estos establecimientos.

El ministerio manifiesta que en base a la existencia de la Comisión de Evaluación, que funcionará hasta el 31 de julio articular en forma conjunta con el Sindicato y la Subsecretaria de Capacitación, el mecanismo para abordar dicha propuesta. 

Se acuerda trabajar, en el marco de dicha comisión, entre otros, los siguientes temas:

· Atención temprana.

· Multi discapacidad.

· Integración.

· Medios tecnológicos del acceso al curriculum.

4.- Jornada Extendida:

La gremial manifiesta la necesidad de revisar el marco normativo existente para modificar e incorporar aspectos no contemplados que generan inconvenientes en su funcionamiento. 

Ratifica la gremial la posición que los días establecidos para la organización institucional son los convencionales (Lunes a Viernes).

El ministerio manifiesta el compromiso a debatir en  lo inmediato, en el ámbito correspondiente la cuestión planteada, priorizando la autonomía institucional que caracteriza al proyecto.

5.- Concurso de Ingreso a la Docencia y de Ascenso:

La gremial solicita la realización de los concursos de ingreso a la docencia por antecedentes para todos los niveles y modalidades y de ascenso mediante antecedentes y oposición.

El ministerio manifiesta que:

A.- Para cubrir los cargos de directores y vices de todos los niveles, que se encuentren vacantes y para nivel superior, se harán todos los concursos de ingreso, así como las revalidas tal lo establecido por la normativa,

B.- Se efectivizaran los concursos de ingreso para los niveles inicial y primaria en todas sus modalidades, primer llamado durante los meses de noviembre y diciembre,

C.- Sumariantes, para lo que específicamente conformará una comisión a efectos de elaborar el proyecto definitivo de bases del concurso de antecedentes y oposición en los meses de julio y agosto del corriente año.

Para el Nivel Medio, las partes acuerdan que finalizada la actividad de la Comisión conformada por Resolución 611, se iniciará con el análisis y posterior tramitación de dichos concursos.

En relación a las convocatorias y organización de los concursos acordados se acuerda la realización de los mismos a través del CPE.

6.- Viviendas:

En este momento se suman a la Reunión Paritaria, en representación del IPPV su Presidente, el Dr. Vicente Pili y el Director General de Administración Marcelo Caneva.

El Dr. Pili efectúa una breve explicación en relación al Plan Federal II.

Luego de un breve intercambio de ideas sobre condiciones y proyectos, y de la solicitud del gremio para la obtención de un nuevo cupo de viviendas, se acuerda en aceptar la propuesta del IPPV, de gestionar ante la Subsecretaria de Desarrollo Urbano y Vivienda de la Nación un extracupo en el marco Federal de Construcción de Viviendas II (Plurianual), en la medida que la gremial transfiera al instituto las tierras suficientes en cualquiera de las localidades de la Provincia, en cuanto sean aptas, y para un mínimo de 500 unidades habitacionales. En caso de no obtener el financiamiento completo para este cupo extra, las mencionadas quedaran sujetas a financiamientos que puedan surgir de otros programas (tanto nacionales como provinciales). En lo referente a las adjudicaciones de las unidades habitacionales que se obtengan motivas en las gestiones que se realizaran, la gremial se reserva el derecho de presentar ante el instituto el listado de pre adjudicatarios, todo en el marco de la Resolución 1140 del Instituto y de la Ley de Fonavi.

7.- Ipross:

La gremial manifiesta su preocupación en cuanto al funcionamiento de la obra social de los trabajadores, en cuanto al corte de los servicios, el pago de plus, el reintegro por la asistencia psicológica y psiquiátrica y el corte de los exámenes plan provida en algunas regiones de la provincia.

En este sentido las partes acuerdan concurrir en forma conjunta por ante las autoridades de la obra social provincial a efectos de solicitar precisiones al respecto de los temas mencionados y demás cuestiones vinculadas a la misma, para lo que el ministerio gestionará las audiencias correspondientes en el transcurso del próximo mes.

8.- RETIRADOS DOCENTES DECRETO 7:

La gremial manifiesta que en virtud de la información periodística, en donde se firmaría un convenio ente nación y provincia para efectivizar el traspaso de los mismos al sistema previsional común, que como organización no va a convalidar dicha acción atento que los trabajadores de la educación deben ser incorporados al régimen previsional docente enmarcada en la ley 24016 y el Decreto 137/05, caso contrario se estaría generando un nuevo perjuicio a dichos retirados.

9.- CUESTION SALARIAL:

La gremial reclama la liquidación proporcional correspondiente a la ayuda inicial docente de los $50 al básico incorporados en el mes de marzo.

En este sentido el ministerio coincide, en función de no haberse tenido en cuenta el ítem, comprometiéndose a reliquidar con los haberes de junio de 2007.

Asimismo, la gremial solicita que los recibos de sueldos de los trabajadores sean recepcionados por estos previos al depósito de las sumas correspondientes.

El ministerio manifiesta que en virtud al cambio del sistema, atento los aumentos salariales otorgados, fue imposible imprimirlos con anterioridad suficiente, situación que en futuro será revertido tal y cual se venia desarrollando y como aquí lo reclama la gremial.

En relación a la cuestión salarial, la gremial manifiesta su preocupación en cuanto las Escuelas Publicas de Gestión Privada ya que no están percibiendo los aumentos otorgados.

En este sentido el ministerio manifiesta, que no se liquido el subsidio perteneciente a dichos establecimientos por no haber recibido la información correspondiente para poder practicar la liquidación, y que al día de hoy 30 establecimientos presentaron bien la liquidación y se encuentran en vías de cobro, mientras que a los demás se les solicito nuevamente la información tal y cual corresponde. 

OTROS TEMAS:

ESCUELA 66 DE J.J. GOMEZ:

La gremial solicita precisiones sobre las gestiones que el ministerio iba a realizar ante Obras Publicas de la Nación respecto a la construcción de un nuevo edificio para dicho establecimiento.

El ministerio informa que el tramite ante el organismo nacional correspondiente respecto a la construcción de un nuevo edificio escolar, se encuentra iniciado tal y cual fuera el compromiso asumido en paritaria, y que al día de la fecha esta en proceso de intercambio el proyecto definitivo entre nación y provincia. 

ESCUELA ESPECIAL Nº 7 DE VIEDMA:

La gremial manifiesta su preocupación en cuanto a dicha escuela ya que su edificio no se encuentra en condiciones edilicias y sobre la construcción de un nuevo edificio ya no aparece como prioritario y si se estaría planteando el traslado de la misma a la escuela especial 22 también de Viedma, cuyo edificio fue recientemente inaugurado.

El ministerio manifiesta que el nuevo edificio de la escuela especial 22 reúne las condiciones necesarias para la modalidad, y que atento a la matricula que ambas escuelas, se están analizando distintas alternativas para que ninguna de las instituciones pierda su identidad.

La gremial manifiesta en este sentido la posibilidad de realizar una actividad en conjunto con los docentes de la institución a fin de debatir no solo la situación de infraestructura.

En este sentido, el ministerio manifiesta coincidir con la gremial.

No siendo para más a las 15:30 horas, se da por finalizado el presente acto, firmando las partes tres ejemplares a un solo tenor y a un mismo efecto, retirando cada parte su copia.
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